
Kien lopok hétfőt kivéve na- 
ponkiut jelennek meg. KlSfitc- 
Ii'hí ír félévre 1‘oeoonybon 
t» Pontén lielyheu buritéli nél­
kül 7 ft, postán borítékban lie - 
tenkint kötszer küldve 8 ft 24 
kr, botsa or küldve tl It 12 kr. 
p. p. A hirdetmények minden 
négyszer liasábozutt aprébctüs 
soráért vagy ennek helyéért b 
p. kr, a kettős sorért pedig 10 
p. kr. fizettetik.

Szerda 7(>2.

ti UDAPESTI
Februar 11848. F.IAflxetbetnl Pononyban a 

kiadó-hivatalban, ventnr-ntetai 
Zicrer-háiban 114. szám alatt 
féldsziiit, és Pesten hatvani
uteial Horváth - házban 583. 
szám alatt földszint és min­
den kir. postahivatalnál. - Ai 
ausztriai birodalomba és Unt - 

g földre miseiül.I példányok rsali 
* a becsi császári királyi IV, 

postahivataliul reiuleltcIhitncL
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allala előidézett nj fon!illata IX. Országgyűlés. LIV. kér. illés 
felír. Ifikén. (Tárgy : kir. vírusuk rendezése.) Yálaszizenele a 
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Budapesti Ilii harang. .József-emlék-egyesület. Krsckiíjvári taka- 
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Németország. Egyveleg. Hivatalos és magánliirdetések.
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Ö rs. kir. ap. b'ölsóge W01 fstein .lózsefel a pesti kir. egye­

temnél illallicmelica és (leomclria Iniiilóját magyar nemességgel 
iliszcsílcni legkegy. méltózlaloll.

Sun u 11 c kié h IMI ilclireczcni sédiivalali ellenőr pesti fel— 
iigyelöségi segéddé ncvezlclell ki: a pesti só-ellenőri állomásra 
pedig Gciszler György bajai sólicszedő énlcmesilletell.

0 es. kir. ap. Felsége Pest sz. kir. Terózkülvárosában egy uj 
rendes főorvosi állomásnak rcndszcrilésél legkegyelinesebben 
megengedni méltózlaloll. Pestváros nemes ianúcsa ezen uj 
veiidszcvcsitell rendes főorvosi állomásra Siklősy Károly orvos­
sebész doctor!, szemész-szülész mestert választotta meg.

Az európai gabonaerisis, és az általa elő­
idézett eszmék uj fordulata. IX. Mondtuk volt 
első czikküukbeu®), hogy a védrendszer jogi tekintet­
ben épen menthetetlen, mi nz eddig előhozottak- 
ból ugyan már elég világosan kiderül, de mit külön tekin­
tetekből még positiv részletekkel is akarunk bebizo­
nyítani.

Bizonyos , hogy a védrendszer minden fogyasztási 
czikket általában megdrágít; mit már a ,Pesti Hírlap* is 
vitat, és egyszerre olly hévvel, hogy azt is állítja: mi­
kép ezen soli a senki sem kételkedett; bizo­
nyos az is, hogy a nép nagyobb része csak annyi vagyon­
nal bir, mennyiből szükségeit csak úgy fedezheti, ha min­
den fogyasztási czikk olcsó; bizonyos végre az is, bogy a 
csekély szánni gyárnokek (mert ezeknek minden viszo­
nyok közt roszul fizetett munkásai megint a nép vagyon­
talan osztályaiba, kik csak fogyasztók, sorozandók) közön­
ségesen vagyonos emberek, — bizonyos tehát az is, hogy 
a védrendszer által súlyosan megadóztatott, és a védelem 
fonalán korlátolt productio következtében még nélkülözés­
re is kárhoztatott nép temérdekül nagyobb része szegény 
filléreiből bizlaltatnak a gazdag gyárosok — mi a jog 
minden fogalmaival kiáltó 1 ag ellenkezik, 
mert a status, mellynck mai reformjai mind oda irányoz- 
vák, hogy a régi időkből ránk száradt jogi egyenetlen­
ségek kisimítassanak, nem lehet ugyan akkor felhatal­
mazva újabban megint a kisebbségre, sut egy osztályra 
csak, olly kedvezéseket ruházni, mcllyck az aránytalanul 
nagy többségre, vagyis az egész társadalomra azon legér­
zékenyebb károkat halmozzák, mcllyckct eddigi czikkeink- 
ben elősoroltunk.

Ha most a védvámisták, mint már föntebb megemlí­
tettük , a legújabb drágaság szomorú következményei ál­
tal indíttatva engedékenyebbek, és az életszerek és első 
anyagoknak vámmentessége szükségét látják és magok is 
kívánják : még ezáltal a védrendszer igazszágtalanságán 
nem segítenek , hanem azt még súlyosbítják és ezen felül 
még a legboszantóbb logical következetlenségbe is esnek, 
mcllyet a 983ik sz. ,Pesti Hírlap* siiletlen nyerseségeivel 
logical helyességre hiába törekszik emelni. Ila úgy van­
nak meggyőződve , bogy a védrendszer a productio ser­
kentésére és kellő jutalmazására üdvös és szükséges , és 
az első productiót, a mezőgazdaságot, 'azon védelemből 
mégis kizárják és magára hagyják, ugyanakkor, midőn az 
ipart minden legnagyobb áldozatokkal is ápolják : akkor 
a status legnépesb és leghasznosabb földművelő osztályá­
nak érdekei iránt a legbotrdnyosb közönyösséget árulják el, 
sőt mivel ezen osztály a status terhei legnehezebb részét 
viselvén, következéskép a status védelmét a legalaposabb 
joggal is igényelhetvén , ezen legigazságosabb jog, önké­
nyes es zsarnok legázolásával még u j terhet is rakos­
gatnak a máris, mint azon oldalon annyiszor mondani 
szoktak, túlterhelt vállaltra, t. i. a gyárnokok javára 
:i védrendszer altul szabott adót •— ezáltal az igazságta­
lanság legsujtúbb nemét követik el, mert nemcsak a pro- 
duccnsek igazságos jogát hasonló kedvezésekre sértik, 
hanem ezen kedvezéseknek egy más kevesebb joggal biró 
osztályra túlságos halmozásával minden fogyasztót mé" 
érzékenyen mégis károsítanak 1

Ha pedig, mint gyaníthatni, a szabad kereskedés el­
vének akaratjuk ellen is hódolván, már ugy vannak meg­
győződve a védvámisták is, hogy az életszerek és a nyers 
anyagok szabad bevitele ezek productiújának nem árt : 
akkor csupa nkaratosság, konokság, gyormekics, önkényes 
következetlenség ellenkezőt állítani az ipar productiójárn 
nézve; és lin illy önkényes akaratosságra országos intézke­
dések alapittatndnak, mint a miilyen általános megadóz­
tatása a fogyasztóknak, az iparosok javára : ezek a legna­
gyobb igazságtalanság világos bélyegét viselnék magokon.

He igazságtalan a védrendszer magára az iparra nézve 
is, inert, valamint a társadalomban egyik osztálynak a má­
sik fölött jogtalanul kedvez, ugy szinte magának az iparnak

”) Eásd a B, P, If, (íí!4d, számát,

különféle alosztályai közt is egyiket a másik rovására védi 
ugy, hogy míg nz egyik p.o. a fonó, gyarapul — a másiknak

a takácsnak—menthctlenül vesznie kell, mclly utóbbi 
szomorú csapás mindig a szamosi) szegény osztályt éri, 
míg a védelem előnyei mind a gazdag tőkepénzes gyár­
unkul; által zsebeltetnek be. Ks mégis a mun ka védel­
mére (!!') követelik a védrendszer alkalmaztatását 1

A védelem legfúradhntlanabb és legtelhctlenebb kö­
vetelői a fonók és gyapotgyámoko k , és jóllehet 
az cildig feniUló érdeküket túlságosan védő vámtarifa mel­
lett is clszegényültek azon egész vidékek, hol a kézilonás 
idején , mclly védelemről mit sem tudott, ezer meg ezer 
takácsok kényelmesen ölelhettek : ők, 3 fonók, még ezzel 
sem érik be, hanem világos számokkal mutatják ki, hogy 
ezen védelem még elégtelen, és hogy az ipar tönkre 
ne jöjjön, azt fölebb kell rugtatni.

Ks ezen tarifa fölebb rugtatását mivel motiválják ? (ez 
ám a dolog furcsa oldala!) semmi mással —mint ma­
gának a véd r e n dsz e ni e k rósz k ö vet k ez é si­
x'el, mert azt mondják : Sohxveizban szabadkereskedése 
mellett olcsóbba napszám, olcsóbb a tőke, olcsóbb az olaj, 
szappan, festék ’sat., mclly czikkek a gyapotiparra nézve 
első anyagnak tekintendők, de a védrendszer által, mclly 
az elkövetett igazságtalanságot érezvén c tekintetben pe­
dig helyesen) az által akarja kiegyenlíteni, hogy kedvezé­
seit mindenre kiterjeszti, olly drágák : hogy a kész gya­
potkelme is általuk természetesen ugy megdrágittatik, 
mikép a schwcizival vagy a némettel, hol szabadabb 11 
kereskedés, vagy a védrendszert némileg lágyakban keze­
lik, nem concurrálhat.

Az ipar maga tehát ezen nem concurrálhatását mi­
nek köszöni ? a védrendszer i g a rságt alanságli­
gának! mert ha ez által nálunk az olajok 18—23" „ig, 
a szappan 2l>" (,, a timsó 18", „tel, a savak és sók 
25 —100" „ig megdrágittatnak, és még e felett a festők és 
nyomók a nyers honi gyapotszöveteket is 40" „tel drágáb­
ban fizetik, mint a külföldit: az ipar egyenlően 
nem fejlődhetik ki a külföldivel ! hol ezen 
terhek ismeretlenek. A rosznak orvoslására tehát 
csak két mód van : vagy még magasabbra kell szabni a 
máris túlságos védvámot a gyapotiparra nézve , vagy pe­
dig a fölebb érintett vámok olly czikkekre, mcllyck mint 
első anyagok tekintetnek, megszüntetendők; már 
pedig egyik ollyan igazságtalan és képtelen, mint a másik, 
mert a gyapotgyártmányok vámtarifái nemcsak a legna­
gyobb fokra csigáztattak már, hanem a külföldi gyapot- 
kelmék már feleslegesen is tiltó vámok által kizáratvák, 
tehát már jobban semmiesetre nem védethetnének, még 
akkor sem, ha praeseindálnánk is azon a védvámisták már 
jóval leebb hangolt követelésétől, mclly most csak mér­
sékelt vámokról szól (per se botorul, mert ezen mértó- 
kcltségnck határa nincsen se időben se számokban); de a 
fentebbi czikkek várna sem szüntethetik meg a legna­
gyobb önkény és igazságtalanság nélkül; mert ha a gya- 
potgyárok védelmet igényelhetnek, igényelhetik azt szint­
úgy a vegyész! gyárok is, mellyekre nézve a fentcmlitett 
czikkek nem első anyagok mór, hanem kész gyárt­
mányok, és ha a fonógyárak védetnek, hogy drágán 
adhassák el a szövőknek, nyomóknak és festőknek gyárt­
mányaikat akkor, ezeket is védeni kell ugy, hogy kelméiket 
olly drágán adhassák cl, mikép nemcsak a fonók, hanem 
ők is meggazdagodhassanak, mit ha cl nem érhetnek, és 
ha a takácsok éhen balnak, a rendszernek zsarnok-ünké- 
nyü igaszságtalansága Világlik ki. Ila pedig elérik, akkor 
borzasztóan kiderül — mennyi teher és milly igazsággal 
balmoztatik ckképen a szegény fogyasztóra, ki in fine 
final! mind ezt megfizeti, és kinek az Hlyen ipar ápoltatd- 
sából mégis csak rósz, színtelen és méregtli ágasá- 
gánál fogva kevés foszlánya van — mit egyáltalában 
nem tag a dha t n a 1; a védvámisták, mert ha a k e 1 m c 
jó, szine tartós és ára olly jutányos lenne, 
hogy mindenki szükségéhez képest elegendően láthatná 
cl magát — akkor :t védelemre többé, mint magok a 
védvámisták mondják , szükség nem volna.

Álljon elő most a jogtudós, ki elég merész állítani , 
hogy a statusnak van joga lakosai millióit arra kárhoztat­
ni, hogy drága pénzéért csak rósz, színtelen és kevés 
foszlányokkal láthassa el magút azért, hogy néhány gy úr­
nők kényelemmel meggazdagodhassék és az ipar minda­
mellett századokon át ne fejlődhessék; mert ha fej­
lődhetnék a védrendszer tunya elkénycsedése mellett, két 
száz esztendő óta ugyancsak fejlődött volna, pedig hogy 
nem fejlődött sehol, világos, mert különben most már 
felhagynának a védelemmel, mint felhagynak Angliában, 
hol azonban nem a védrendszer fejlesztette az ipart, mint 
százszor meg van mutatva. A mclly intézkedés pedig 
kétszáz esztendő alatt nem termi meg gyümöl­
csét, mclly ért iit gencratio sajnosán és igazságtalanul sa- 
nyargattatott: unnak gyümölcsére még tovább várni, 
vagy plane azon intézkedéssel mostan kezdeni — 
•ncgfoghntla n esztelen ség!

Még egy tekintet van, mclly a védrendszcrrel össze­
kötött igazságtalanságot szomorúan jellemzi —ez a e se in­
i' eszet. A statusnak kötelessége lakosait a törvény tisz­

teletére szoktatni, a véd- és tiltórendszor jiediji rvvene- 
M‘n :i törvény megvet csere vezet , eiM\»z. li:it;i)<iÍ:it < 1 < mu- 
ralisul, és arra bírja a becsületes kereskedőket és \ew- 
ki't is, hogy olly profiigáit emberekkel nyilvánosan szer­
ződjenek, kik a törvény megszegéséből élnek, Ez han­
gosan hirdeti, hogy n közvélemény nz Ülvén törvény 
Igazságtalan alapját ismeri, azért is annak megszegésén 
bűnnek nem hiszi. Ezen veszélyes vélemény pedig mind 
addig ki nem fog irtathatni, inig a védrendszer einem 
enyészendik.

UmziíxK) űléti
LIV. kerületi »lös felír. 15 én. (Kin ükök: Papszász 

K. és Bankár A. Bihar és Veszprém követei : j e ,_ry / ü : | 
mann F.; tárgy: k. városi rendezés.)

A tegnapi tanácskozás folytattalván, a városi hatáság ki- 
rét magánjogi tekintetben meghatározó 2 ük §. d. pontja "íz a. 
pontba olvasztalott, minek folytán nz a. pont eképen áll: ,.n 
város határához tartozó ingatlan birtokok és azokra beláhlázott 
követelések felett" (a városi hatóság Ítél.)

A 22. 23. és 2-fik §§kat mint feleslegeseket B ah a réz y 
A. (Csongrád) kilmgyatni kívánta, miután már nz 1. §bun 
mondatik, hogy a város, közdolgait a küztürvény szerint igaz­
gatja, már pedig nz Ítéletek végrehajtása, annak meghatáro­
zása, mclly törvényhatóság bíráskodjék , midőn városi értől, 
más törvényhatósági értékkel áll kapcsolatban, nem különben 
a váltói, csödületi, vásári és mezei rendőrségi ügyek tekin­
tetében a köztörvény rendelkezik. Az indítvány csak a 2 tik 
§ra, mclly a váltói 'sat. ügyekről rendelkezik, fogadtatott cl.

A 2.iik §ra, mclly szerint a kiváltságos udvar-telkek, ki­
váltságaikra vonatkozó kérdéseket illetőleg, a városi törvény- 
hatóság alatt nem állanak, Pázmándy I). (Komárom) azon 
pereket is kivétetni akarta, mcllyck az illy udvartelki birto­
kot illetik. Babnrczy A. (Csongrád) és Sebestyén (!. 
(Veszprém) a komáromi indítványt pártolják, de nem egy­
szersmind Paczolay J. (Ilont.) Vgy lévén meggyőződve, 
hogy a személy sokkal becsesebb mint a telek , az pedig már 
a városi hatóságnak alávettetett. Kossuth L. (Pest) a ko­
máromi indítványt szerkezetbe foglalja , mellynck folytán a $. 
ezen szavai közé : „kiváltságaikra vonatkozó" — jüne ez: ,,’s 
birtokjogi viszonyaikra." Balogh K. (Győr) a §t igy kívánja 
módositatni: „a kiváltságos udvartelkek magánjogi tekintet­
ben a városi törvényhatóság alatt nem állanak." A t. rrek e 
kérdésen szavazás által akartak keresztül esni, miért a pesti 
’s győri szerkezetek kérdésül tűzetvén ki, a többség a 
pestit fogadta el. A győri mellett szavaztak: Pozsony, Nyitni, 
Soprony, Bars, Hont, Győr, Veszprém, Baranya, Mosony, 
Tolna, Árva, Bács, Pozscga, Vcrőcze, Szcrém, Sáros, I ng, 
Szepes, Heves, Csongrád, Temes, Torontál, Krassó és Hor­
vátország, Zemplén még nem volt jelen.

A 2G. és 27ik §ok az adóról szólnak. E tekintetben Bu­
rn s S. (Szabolcs) indítványa nyújtott tárgyat vitatkozásra, 
melly szerint a közteherviselés alá az ingó vagyont is kívánta 
sorozni. Temes vary J. (Csongrád) a nemest személyes ter­
hek alá vetni nem akarván, az indítványt nem pártold. Ellene 
szólották még Babarczy A. (Csongrád), Gábriel J.(Abauj) 
M ariássy Ág. (Sáros), Piukovics Ag. (Bács), 's a kérdést 
szaxázásra bocsátani ki\-ántak. A szabolcsi indítvány sza­
vazásra kitiizetvén, 11 megyén kivül (t. i. Abanj, Sáros, Sze­
pes, Csongrád, Torontál, Krnssó, Soprony, Liptó, Ilont, E-z- 
tergom, Bács) a többség mellette nyilatkozott.

Következett a 28ik §., mellyszerint ceyházak , küzintéze- 
tek, hadi építmények, katonai laktanyák, várkörnyékek (ra­
yon) és megyeházak, csak olly esetben vonathatnak adózás 
alá, ha azon telkektől, mellycket elfoglalnak , már eddigelé 
is adó fizettetett. Komlóssy L. (I)ebreczcn) a „küzintézel" 
szót tág értelműnek találja, ’s helyébe köziskolákat és kórhá­
zakat kíván tétetni, a „megye házak" szót pedig a megyék 
„székesházai“val felcseréltetni, ’s egyúttal kitétetni kívánja, 
kogy a §ban megnevezett épületek csak addig maradjanak 
adómentesek, mig rendeltetésüket megtartják. Dnróczy Zs. 
(pécsti kápt.) a paplakokat is kívánja adózás alól kivonni. 
Kossuth L. ellenkező értelemben van , mert a paplakok a 
város házai, mcllycktől tehát a város fizessen. — Erre a kápt. 
küv. ur azt válaszolja, hogy a protestáns pap háza nem a vá- 
rosé. Mau rovics H. (Esztergom v.) Debrcczcn követét pár­
tolja. Schnée L. (Heves) a „papiak" kifejezés helyett, lel­
kész lakot ajánlja, mert az alatt a püspökök lakásai is ér­
tethetnének. Som sich P. (Baranya) ezen §. helyett a kor­
mányi munkálatnak ide vonatkozó 3Óik §t kívánja elfogad­
tatni. Hason lókép T. tik ács lg. (Temes) is. A korm. javas­
lat elfogadására hajiam nem mutatkozván, Som sich P. azon 
javaslatnak egyes pontjait ajánlja, mcllyck a választmányi 
szerkezetben nem foglaltatnak, például püspöki lakok, zárdák, 
közkormányszéki , kir. kincstári épületek. A püspöki lakok 
adó alóli kivételét a kápt. követ urak pártolók, a megyehá­
zakról vonván analógiát. A többség ezeket kivenni nem akarta. 
— A zárdákra nézve különbséget akartak tenni. Szentirányi 
K. (Gömör) a birtokos szerzeteseket adó alól kivonni nem 
akarta. Kossuth L. azon szerzetesek zárdáit, a kik irga­
lommal vagy oktatással foglalkoznak, kivétetni, de a puszta 
comtcmplntivnsokat adóval megrovatni tanácsiá. Liptny A. 
(esztergomi kápt.) felvilágosításul elöterjesztó, hogy édes 
hazánkban merő contemplativ barátok nem léteznek, mert 
mindnyájan vagy tanítással, vagy betegek ápolásával, vagy
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ifttcui tisztelet kiszolgáltatásával foglalkoznak. A tubl»>i-g a 
lelkei-lakok <•' zárdák kivitelét elfogadta, nem különben a 
kozi.-kvhtk.it , köz- kormány- 's itélöszdki épületeket adó alól 
kivonta, a ..megyeházuk** helyett, „megyékszékes házait** tevén.

A *J*• ik t., miszerint a ki\ált>ágos udvartelkek a törvény 
további rendeléséig csupán a városi háziadót viselnek, némi kis 
vitát idv/vlt eló. Habarezy A. (Csungrml) a >it felesleges­
nek 's kilmgvandunak vélte, mert ez a háziadó elvének ke­
reszt ul vitelétől íugii. Ív o s s ti t h I.. kezet lug ls. kővetővel. 
P az mand v 1). (Komárom) a $t nem szeretné kihagyni, mert 
aztán királyi es hadiadubul is könnyen meg fognának rovatni 
.íz udvartelkek. Kossuth L. előbbi velenienyitól eláll, mert 
eszébe jutott, bogy a városukban járda , kivilágítás , és örökre 

kell fizetni. mik <t haziadóbol fedeztetvén, illő hogy ehe/ 
az udvartelkek i.-járuljanak. Kende Zs. (Szatmar) elhatá­
roztatni kívánja, hogy az udvartelek polgári vagy nemesi bir- 
lvk-v : 1 la polgári, úgy miyden terheket viseljen; ellenben ha 
nemesi, ettől akkor is, ha a háziadó ellogadtatik. nem a v árosi, 
ile megyei ház iadoha keilend tizet ni. «1 a nies a r y 1).(Komárom 
x.) nem szeretne az udvartelkeket a háziadé alul kivonni, mi 
ha megtörté nik, u azokat rendőri és bünteti! tekintet ben is ki­
vétetni kívánja , mert e hatóságnak gyakorlása teherrel van 
összekötve. A választmányi -zerkezetet méltányosnak találja, 
l'ó t h 1.. (Hreznóhányn) azon esetre is igazságosnak látja , 
hogy az udvartelkek a háziadét viseljék, ha különben a házi­
ad v eh.c nem megy keresztül. így vélekedik, hogy ha a 
megyei követeket az utasításuk nyűge nem terhelné , egy sem 
volna közölök, ki ne akarná . hogy az udvar telkesek űzesse­
nek azon bátorságért, mellyel a város biztosit; azon kivilá­
gításért, me Ily éket a gödörbe eséstől megója ; azon járdák­
ért . me 1 Ivek őket a bokáig érő sártól megkímélik, slb. Kn4 
nek ki nem vitelei morális lehetetlenségnek tartja, mit csak 
abból magyaráz . hogy az utasításokat azon éretlen tömeg 
adja, melly magát még az adómentesség álmaiban ringatja. 
Babarczy A. (Csongrád) elmondhatja Pest követéről, mit 
inukkor Zemplén egyik követe Baranya követéről mondott , 
hogy csak 2 perezig volt vele egy véleményben. Törvényes 
igaz.sag szempontjából kívánja , hogy mig a nemesi birtok 
ment az adótól, addig a kiváltságos udvartelkek háziadoval 
meg ne rovattassanak. Ha a t. rr. mindenfélét kevernek ezen 
vár">i munkálatba, az adómentességet, a kiváltságokat meg­
szüntetni akarjak . ez által a munkálatnak sikerét hátráltat­
ják , a mennyiben ezen működések ellenségeit Öszpontositják, 
h"gy a munkálat sikerét ellenezzék. Ezenkívül nem mellőzheti 
Breznobánya köv etének nyilatkozatát , ki az utasításokat 
iivugnvk n< ve/te. Midőn szóló a követséget önkint elvállalta,
I. -gy küld 'iío-i; szellemében működjék, ezáltal nyűgöt magára 
nem vállalt; általában az utasitásokról az a fogalma, hogy 
azok s.-kszor mentették meg az alkotmányt. Mit pedig Brezno 
k'-vete az utasitá-ok lealacsonyitására hozott elő, hogy azok 
a/ <-i tvlmetlvn tömeg kifolyásai , erre nézve megrnondatott 
mar egyezer Brezno követének , hogy bárha a polgári elem is 
úgy volna lelkesedve a nemesi osztály iránt, mint azon értel­
metlen tömeg, melly kiváltságairól önmaga mond le. Bónis 
S. 1 Szabolcs) nem kívánja magát az utasításokkal takarni , 
midőn kívánja, hogy az udvartelkek megadóztatásáról azon 
törvény rendelkezzék, melly a közteherviselés tárgyában fog 
alkottatni. Nem hagyja szó nélkül Breznobánya követének ki­
jelentését . miszerint az utasítások az értelmetlen tömeg ki­
folyásai. l.ónyay (1. (Zemplén) úgy vélekedik, ha a t. rr. 
azon szempontból indulnak ki, hogy mi nem e munkálathoz 
való. az kihagyassek. úgy az adóról, a büntető hatóságról, az 
ingó javakról stb. sem kellene rendelkezni; de ez nem áll ’s nem 
tutija megegyeztetni Szatmár követének legutolsó nyilatkoza­
tát előbbi kijelentéseivel, mellyekben az egyenlőség elvét 
sokszor megközelítette "s az ingó vagyont is már adó alá ve­
tette. I (I in Cián y i d. (Békés) semmi kivételt nem akar 
ő tini, s óhajtja hogy az udvarlelkesek nocsak a házi, de a 
hadiadót is viseljék. S/ontagh V. (Libetbánya) a §t meg- 
hagjatni ki vauja, s ha a háziadó elve egészen nem megy ke- 
re.sztül, legalább az udvartelkeseket akarja az alá vetni. Cson­
grád követetlek előadására vonatkozólag megjegyzi, hogy noha 
“ is a megyei életben serdült fel, ’s jelenleg is megyei tiszt­
viselő, a nemességnek önmegadóztatási vágyában nem lát olly

WÍLASZIZEXETE a mcllósagus főrendeknek a k. kir. , által nem közérdekűnek nyilváníttatott, melly 
•UaJúsok túlik pontja , ~ az máén örökrá/tsáij tárgya- határozat már maga telmenti a tudósit«>t az ügy terjedtebb 

J(Iu — (j vs. kir. föherczegsége, ’s a méltóságos főrendek f leírásától. K kellemetlenségek kevés híján két napot rab­
iig v vannak meggyőződve ; hogy a mennyiben az úrbéri tar- j luttak el; ezeket azonban kivéve , a jelen közgyűlésein

imgy dicsőséget, fókép miután ez még testté nem vált. Hogy 
( s. követe az utasításokat nyűgnek nem tekinti, elhiszi szóló, 
es ez ( s. követének jellemzésére szolgál, mert ö mint con- 
servativ , az abususukat is eonserválni akarja ; egyébkint az 
utasításokra kimondja , hogy az alkotmányt gyakrabban tar- 
tottnk len az egyéniségek, .S címűé L. (Heves) a §t meg­
tartja, s nem kívánja c kérdést ad graecas calendas rclegalni. 
Kende Zs. (Szatmár) Zemplén követének vádja ellen védi 
magát. Az ingó vagyon soha nem volt kiváltságos, — a 
l'énz, marha, soha nem volt magkülönböztetve. Hogy az ud- 
\ artelkes ökreitől , szamaraitól fizessen , ezt Igazságosnak 
tartja, de a fekvő birtoknak mása természete. Erre nézve 
azt mondá, bugy Int polgári, adó alá essék , ha pedig nemesi, 
ennek sorsa az adóügyben foglalkozó választmányra bízassák. 
Balogh K. (Győr) a §t kihagyatni kívánja. Kossuth L. 
magosabb politikai tekinteteknél fogva a §t meghagyatni kíván­
ja , mert lm az udvartelkek az adó alól kivonatnak , polgári 
jogban sem fognak részesülni. Többen szavazást sürgetvén, kér­
désül tűzetett ki: maradjon-e a szerkezet, vagy módositassék • A 
szerkeze t mellett szavaztak. Nógrád, Zala, Liptó, Zólyom, 

ejer. I est, Zemplén, Görnür, Borsod, Heves, Marmaros, Bé­
kés, os Arad. A szerkezetet módosítani kívánták; Pozsony, 

\itru, Soprony , I roncsin, Vas, Komárom, Bars, Somogy , 
Ilont, Győr, Veszprém. Baranya, Esztergám, Mosony, Tolna, 
Árva, Bács, Titrócz. P-'Zsega. X'erőcze, Szeréin. A bánj, Sáros, 

ng. Szatmár, Szabolcs, Szépe*. Tornn, Vgocsn. Bihar, l'.nn- 
grt.d, Csanád, Tomes. Toroméi, Krassó ... Horvátomég. I i- 
Bcreg már nem volt jelen. - Ezután az tilos eloszlott.

hízások es szolgálatuk megváltása iránt ez ideig alkotott tor­
i' vények várt sikert nem eredményeztek , ennek oka, nem a 

tuhlesurnknnk az úrbéri ürökváltságtóli idegenségében , bá­
nom számos egyéb akadályokban keresendő, mcllyek közé, 
több másokon kivid, u pénz szűke hitel hiánya a meg­
váltás módjának egyedül pénzfizetésben!., megállapítása, — a 
nép műveltségének különböző fokozata, — és számos közsé­
geknek jelen állapotjokbani megnyugvása mellett, - az úr­
béri eljárásnak szövevényes volta is tartozik.

Azt hiszik ennélfogva a mlgos főrrek, hogy a mint nézetük 
szerint is az úrbéri örökváltság igazságosan csak a földesurnak 
tökéletes kármentesítésével történhetik meg : úgy egy részről 
e feltételnek foganatos teljesítése mellett, a kényszerítő tör­
vénynek szüksége legtöbb esetben önkint megszűnnék , más 
részről pedig bármelly kényszerítő törvénynek is az eddigi cn- 
gedélyezönél bővebb sikere alig remélhető, ha a törvényho­
zás egyéb akadályoknak elhárítása mellett leginkább azon 
módoknak előidézéséről nem gondoskodik, mcllyek a fold népét 
képessé teendik arra : hogy földesurának teljes kármentesítést 
adhasson.

lile járul , hogy az örökváltság életbeléptetésének szá­
mos olly részletei vannak, mellyeknek felfejtésétől függ: hogy 
a földesurnak adandó kármentesítés tökéletes legyen ; így je­
lesül a fóldesurat illető kármentesítés mennyisége az ország 
vidékeinek, sőt ezek egyes helységeinek is egymástól külön­
böző helybeli viszonyaik mellett, igazságosan csak minden il­
lető egyes megváltási esetre nézve külön állapíttathatok meg.

Midőn tehát a mlgos főrrdek is óhajtják . hogy az úrbéri 
viszonyokból! kibontakozás minden érdekek teljes kielcgitésé- 
sével eszközöltethessék : e czél elérésére a törvényhozás fi­
gyelme t mégis leginkább a létező akadályoknak elhárítására,
’s a siker biztosítása végett szükséges segédeszközöknek elő­
állítására vélik irányzandónak , ’s azon kérdésnek előleges 
fejtegetését : vájjon átalános kényszerítő törvény elvben 
el fogad tassék-e ? sem tanácsosnak, sem czélszeriinek nem 
tartják.

Mert ez elvnek a tárgyalás kezdetével mindjárt illy átu- 
lánosságbani felállítása könnyen olly vágyakat és reménye­
ket ébreszthetne fel, mollyeket a törvényhozás későbben sem 
lenne képes kielégít ni : ’s különben is a megfejtendő kérdés 
leginkább abban öszpontosul : vájjon lehet-e a kényszerítő tör­
vényt gyakorlatilag életbe léptetni, ’s e részben összesen és 
együtt kell megítélni a künyszeritő törvény lehetőségét a tö­
kéletes kármentesítés lehetőségével, mi csak akkor történhe­
tik meg, ha minden e tárgygyal kapcsolatban levő részletek 
is kellőleg felderítve lesznek.

Szívesen megegyeznek azért a méltóságos főrendek abban, 
bogy a kegyelmes királyi előadások Gdik pontjának követke­
zésében kimerítő részletes törvényjavaslatok előterjesztése 
végett országos választmány küldettessdk ki; de az e tárgy- 
báni vég elhatározásukat magoknak annak idejére f’entartván, 
ezen országos választmány főfeladatául azt tekintik :

Ilogy egyéb létező akadályoknak elhárítása mellett, min­
denekelőtt azon módok és eszközök előállításáról gondoskod­
jék, mellyekkel a földesurnak a magokat megváltani kívánók 
általi teljes kármentesítése lehetővé tétessék.

Ezeknek részletes kifejtése után pedig a tökéletes kár­
mentesítés foganatos teljesítésének biztosítása végett figyel­
mét egy olly részrehajlatlan bíróságnak alakítására is for­
dítsa, melly a fóldesurat illető kárpótlásnak mennyiségét az 
előfordulandó egyes kiváltási esetekben , egyszerű , de szabá­
lyos eljárás mellett igazságosan meghatározza.

És ha ez a fen forgó érdekek teljes kielégítésével megtör- 
ténendik, - - azon állandó óhajtásuk mellett , hogy a szabad 
egyezkedésnek mindenesetre a lehetőségig tág tér engedtes­
sék , hozzájárulnak a mltóságos főrendek ahhoz is, hogy a 
kiküldendő országos választmány kényszerítő törvényt is ter­
vezzen olly esetekre, mellyekben kész és képes lenne a job­
bágyközség . vagy egyes birtokosnak ugyanazon községbeli 
minden jobbagya tőkéiden kárpótlást adni fóldesurának, ’s ez 
mindemellett őket tartozásaiknak megváltásában gátolni kí­
vánná ; figyelmét mindazonáltal azon lehető esetekre is ki­
terjessze, mellyekben a kényszerítő törvénynek a jobbágyság­
ra is viszont leendő alkalmazását a dolog természete netalán | 
követelné.

Hogy e nézeteikhez hozzájárulni szíveskedjenek, a t. kk. 
és rrket ö cs. kir. föherczegsége ’s a mlgos főrendek teljes bi­
zalommal felszólítják.

Elégjék.
LIVIDBŐL, L.-Sz.-Miklós jan. 30. Liptó ren­

det decemberi közgyűlésük folytatására folyó hó 24 kén 
összegyűltek és csak tegnap oszlottak el. Fájdalom ’ tör­
téntek c közgyűlésen olly dolgok is, mellyeknek egész 
kiterjedésben koztudomásrai hozatalát a kímélet tiltja 
azózt azokról lehető legrövidebben. Egy lelkész elég za­
vart beszédében panaszkodott a tisztviselők részrelndlása 
és hanyagsága miatt reá háramlóit károkról, és az illy 
tisztviselőket hitszegüknek bélyegezd, miért széksértési 
per n ugatott, es daczára annak , hogy eddig ismeretlen 
remet ,tm jttndtcnmtna1 éh, t. i. maga magát védelmez­
őn’ , • 1 olly hosszúra terjesztette, hogy határidőt 
Ä s“bm> meddig tartson a gyűlés és ő végezze be 
édelmet, a szeksertési díjban elmarasztaltatott. Ezt vál­

la nácskozás mérsékeltebbnek tapasztaltatok a decemberi­
nél , a mint azt a következők is tanúsítják. Elnöklő he­
he ties alispán jelentésére, hogy fölig nádor ő fensége 
Liptóiul az Ínség ügyében biztost küldeni kegyeskedett
ő fenségének közakarattal köszönő felírás szavaztatott._
A főmltgu magyar kir. udv. kanezclhirin azon k. rendel­
vénye , mellyben a folyó perek iránt a mostaninál teije- 
delmescbb tudósítás felküldése parnnesoltntik , miután ez 
által a pertárnok munkája nagyobbittatik, alkalmat adott 
megjutalmazásáról is vitatkozni. Némellyel; azon voltak 
hogy az abeli jutalom a nemesi pénztárból fizettessék • de 
mások az által látták pracoccupáltatni a házi adó elválla­
lását , mert a munka ezentúl állandó lévén, a jutalomnak 
is állandónak kellene lenni; és ezek győztek, határozatul 
kimondatván, miszerint a perlekedők ezen terhet, lajstro­
mozási taksa nevezet alatt magok viseljék. Országgyű­
lési követeink jelentéseire kerülvén a sor, Liptó rendéi 
az állandó adó iránti további idegenkedéstől elállván a 
közteherviselés elvét clfogadák és annak alkalmazásáról! 
javaslatnak készítését országos választmányra kivárnák 
bizni, mcllyet , ha elkészült, követeink küldjenek ide 
mikorra a további ulasitás-adást a rendek magoknak len­
tartják. Hogy pedig az igy létrehozatandó országos pénz­
tárból szegény Liptóra is háromoljék haszon , kiküldetett 
tuár c közgyűlésből választmány, melly megfontolván 
minden körülményinket , készítsen javaslatot arról, mi 
volna népünkre nézve leghasznosb itt országos költségen 
építeni, hogy ennek nyomán követeinknek ez Iránt kellő 
utasítás adathassák. — Egyéb országgyűlési tárgyakra 
nézve,^ hogy a rendek az egyszer adott utasítást megvál­
toztatták volna, nem emlékezvén , rendén volna, hogy a 
magánérdekünket némikép érintsem, azonban most az 
országgyűlési tudósítások közlése a lapokban annyi helyt 
igényel, hogy azokat a magán-érdeküekkel terhelni kár 
volna; pótlékul még csak azt jegyzem inog, hogy vidé­
künkön a tél egyátaljában száraz és igen hideg a hó 
csak dér-alakban lepi bérczeink "s földeinket, tőinek kö­
vetkezménye, hogy a szánutat egészen nélkülözzük; a 
halálozás nagy , a koldusok szama napról napra nő ; a 
hatóságoknak nagyobb figyelmet kellene fordítani a kol­
duló gyermekekre , mert ezekből hasznos polgárok nem 
igen lehetnek, miután csak henyélés és lopáshoz szoknak.

\ ESZ 1 LEMBŐL. Januar 18un **■). 1 cgnap főispán
ő mlga elnöklete alatt, rendkívüli közgyűlés tartatott. 
Okot adott arra követ urak hivatalos jelentése, mellyel a 
nemes megyét értesítették, mikép ti köszönő válaszfelirat 
alsó táblai letétele alkalmával az országos illésben egy­
másnak contradicáltak; Sebestyén Gábor ur a köszönő 
válaszfelirat lelterjesztését szorgalmazó nyilatkozataihoz 
mind végig hű és következetes maradván , a letélel ellen 
nyilatkozott, Hun kár Antal ur pedig a tárgyalás ezen 
végső stádiumában először térvén cl követtársa vélemé­
nyétől, a pesti Indítvány szerint, a letételre szavazott, ’g 
ezzel Veszprémmegye votuma ezen tárgy eldöntésére 
nézve, szerencsésen megsemmisült. Mi, kik az ellenzék 
száz meg ezer tekervunyes utalt es mesterséges forrásait, 
mellyekkel végeredményben csak oda jutáiul el, hogy á 
megtört közremények szomorít romjai közé ezen diétát is 
eltemetendi, figyelemmel kisérjük, mi az illy nemű impro- 
v ísalt cllcnmoiidúsokat is kellő belbecsük szerint tudjuk 
felfogni, s tudjuk róluk elmondani, hogy az úgynevezett 
megyei szellem köpenye alól előrántott expediensek szok­
jak lenni, az ellenzéki tervek a minő ollyan kivitelére 
Tehat ezen rendkívüli gyűlés egyik főteendője volt, grand- 
jttry alakban a követi vélemény-különködés esete felett 
bíráskodni. — Bíráknak össze valának a megye minden 
zugaiból esőditve annyi kaputos és nem kapatos tagjai, 
hogy híz azokból szám szerint az egész ország jury szé­
keit el lehetne látni. Majd nem ezer számmal sereglett 
be a köznemesség. - A megyeház teremét , tornáczait, 
udvarát e cpte a sokaság. Elnöklő szeretve tisztelt főispán 
ur ó excel Íja a zsibongó zaj lármájában alig juthatott szó­
hoz, hogy higgadt kedély és atyafiságos szeretet kölcsö­
nösségére felhívó elnöki figyelmeztetését kijelenthesse.

V inogj e főjegyzője pedig az erősebb hangú alispánnak 
kényszerült átengedni a követi jelentés felolvasásával tii- 
dőuklozatot kívánó teljesítését. Maga az alispán székére, 
majd a tanácskozó zöld asztalra állván, előterjesztette, 
hogy a múltra fatyolt vessenek a karok és rrk, jövőre 
pedig felelet terhe alatt kötelezzék követeiket, miszerint 
egymással eleve értekezzenek 's ha megegyezni nem tud­
nának,senki mástól, mint a megyétől kérjék utasittatásukat, 
indokolt egyéni vélekedéseik feljelentése mellett. Ezen 
ekep minden discussio nélkül átesvén a rrk, felolvastatott 
követ urak másik jelentése, mellyben az administrator! 
kérdés érdemében kérik többek közt határozott utasittatá­
sukat : Veszprémmegye az ismeretes szabolcsi körlevél 
folytán nem látott sérelmet az administratorok tör­
vényszéki elnökletében , és anya utasításai egyik 
pontjában , — a főispánok és administratorok hiva­
talos esküjét , törvény által kívánta elrendeltetni.
Ezen előzmények szerint okosan lehető ’s kelle hinni 

tolta fel ugyanazon lelkésznek "az'cinöklő' heíyéttTs nlí"’ T-°gy ,Veszl"'bm ,szvllcmc llit » dologban sérelmet! 
pan altali megsértetése,és ennek a lelkész általi comnro : <l?y'* kovet ür fen l ozsonyban, más alakban
tnissiéja; mi másnap szőnyegre hozatván, a helyette! A I mílt,Sztntatt il meg>c szelleméről disponálni, és itt len a

... ...... .... .....Mg.. «... Vinni, ling, ."S£5£» ' Ä S *yzercncei-:

i
1
i

c

I
\
1
L
(
t
t
n
i
c
1
}]
8

t;
6J
Zl
P1
m
fn
Iá



fMim '-zygPr*

4

berendelt nyers tömeg sanetionáltu követ ur clmagyará- 
zásat. A tárgy felett szónokin első alispán aggodalmat 
kívánt vsak kifejeztetni, és törvényes intézkedést óhajtott, 
de az ellenzék sérelmet hangoztatott. Ks lön sérelem a 
szólásszabadság teljes elnyomásával, a diseussiónak helye 
itt épen nem volt. Bozerédy Mihály tekintélyes th. ur 
inodositó véleménye előadásában lármával tét lieg akadá­
lyoztatott. Az első alispán kénytelen volt a tömeg értesí­
tése végett a tanácskozó asztalon végig sétálni': „Kosz 
vége lesz a dolognak, ha a többség nyomban ki nem 
mondatik“, kiálta fel a tömegből egy valaki. Két tábla­
ié rája a megyének szeméttel hajittatott meg a csapott hói. 
Szólhatásról, vélemény - kifejezés lehetőségéről álmodozni 
sem lehetett. Így lön aztán a nem sérelemből sérelem. A 
gyűlés másod napján Bezerédy Mihály táblabiró ur meg­
ható beszéddel panaszlá fél a szólásszabadságnak rajta 
ejtett sereimét , es törvényes jogai fentartására óvást kí­
vánt a jegyzőkönyvbe foglaltatni. Többen pártolták igaz­
ságos követelését, és hatályosan kiemelték az elkövetett 
zsarnokoskodást, törvénytelen illetlenségeket, és a szólás 
törvényes jogainak száműzetését. Az óvás ugyan később 
letetetett, főleg azért, mert a győző fél som helyeselte a 
mull napi eljárást , és reményt nyújtott annak jövendőre! 
eltávolításához. Azonban a jogsérelme megtörtént, a me­
gyei élet botrányainak hosszú lajstroma egy gyei növeke­
dett, és Veszprémmegye diszlő méltósága homályt szen­
vedett. I ralin! ti a kormány absolutismusát szeretitek 
emlegetni, és valahányszor pártérdektek igényli, tömeg- 
absolutismust használtok; - kicsikart köszönctekről 
emeltek vadat a kormány ellen , és sérelmeket, végzése­
ket csikartok ki. Uraim! ti a szabadság emberei nem 
vagytok. Ha apáink erényei, a törvény ’s igazság mél­
tányló lelke, ős institution)ivat ujlag át nem lengik , dűlni 
kell azoknak 's elpusztulni, mert minmagunkból szükség­
kép ki kell hűlni az azok iránti tiszteletnek. Mihelyt pedig 
nnmieipalis rendszerünk erényes alapja kebleinkből kihalt, 
megölte azt nem a sérelmesnek keresztelt administrator! 
rendszer, hanem a pártok zsarnokoskodó rendszere.

111 DAPEb Fl IIIRHAKANG. Geibel könyvárusnál 
megjelent „Megyerendszer hajdan és most“ 4dik kötet, 
itj. Palugyay Imrétől, ára három forint. E kötetben tör­
vényhatóságink statistikája, egyszersmind az egész mun­
ka be van végezve. Nem közölhetünk itt e könyvről ter­
jedelmes bírálatot, 's gazdag tartalmát sem sorozhatjuk el, 
mert hasábot kellene vele betöltőn fink ; annyit azonban 
mondhatunk, hogy szerző nemes ik általában az irodalom­
nak 's összes közönségnek, hanem különösen a törvény- 
hatóságoknak is nagy hasznot tön ezen munkájával, melly- 
nek összeállítása oily kitörő szorgalmat, és olly fáradhat- 
hm munkásságot igényiéit, hogy szerző legnagyobb mél- 
tanylatra érdemes az olvasó közönség részéről. Vgv hisz- 
sziik, hogy minden törvényhatósági tisztviselőnek nélkii- 
lözhetlcn e könyv, elannyira, hogy a hatóságok igen czél- 
szerüen cselekednének, ha tisztviselőik közt hivatalosan 
is terjesztenék azt. A korábban megjelent három kötet­
ből is kaphatni még példányokat, ismételve ajánljuk te­
hát közfigyelembe e munkát. — A Kisfaludy-társaság 
február fián tartó tizenegyedik közülését a tudóstársaság 
teremében, szépszámú részvevő közönség jelenlétében. 
Toldy Peren ez igazgató szívből fakadt és szívhez szóló 
emlékbeszédet készítő elhunyt Kis János fölött; Vörüs- 
martytól gyönyörű költemény olvastatott, a titoknoki tu­
dósítás ncdiií ismét mesrcrvőzheté a közönséget. hno-v n

Jászok közöl, de olly sokáig ebédeltek a fáezánnáb 
a vadászat elmaradt. Q hogy

/ pénzerejétől ... _____  ___ , ..............
retet mondunk, hanem csak az igazságnak hódolunk, ál­
lítván , hogy e kedvező eredményt igen nagy részben 
Toldy Ferencz igazgató ernyedetlen buzgalmának köszön­
hetni. Elnökké Eötvös József báró, helytartó elnökké pe­
dig Császár Ferencz választattak. Részletes!) tudósítást a 
hivatalos jelentés atlanti. - Jókaytól „Vadon virágai“ 
ezim alatt két kötet beszély jelent meg, 's Petőfy költe­
ményei zsebkiadásban. — A kutyakomédiának Budapes­
ten még sincs vége, 's nem sokára oda jutunk, hogy az 
összes lakosság két roppant pártra fog szakadni, tudniil­
lik ebbarátokra és ebirtókra. A legszigorúbb rendszabá­
lyok sem használnak, mert minduntalan megtörténik, hogy 
valamelly kutya elfogatik, 's befolyással biró gazdája ad­
dig lót fut, míg végre kivételi engedélyt nyer kutyájának 
visszavételére; természetes aztán, hogy a bakó, illy rósz 
példa áltál tévútra tér, s inasoknak viszont pénzért adja 
vissza szivük négylábú bolyhos és ugató bálványát. E-ryen- 
lúséget sürgetnek emberek közt törvény előtt, 's még a 
kutyák közt sem bírják az egyenlőséget föntartatni! Bu­
dán most is csak néha láthatni egy száj kosaras kutyát a 
többi szabadon gyakorolja az ugatás és harapás müvésze- 
íet, s ha valaki fölszólal e megátalkodott makacsság ellen, 
az emberek csak a városi tisztviselők kutyáira mutatnak’ 
mellyck szinte szájkosár nélkül barangolnak nemcsak ut­
azókon, hanem még kávéházakban is. — Pesten már sor­
házi tánczvigalmak is adatnak, miknél csak az dicséretes, 
hogy nem kénytelen senki a rósz sörből inni. A budapesti 
sorzagyvalék gyakran érdemlcne egy kis figyelmes vizs­
galatot, 'a alkalmasint több betegség fogna megelőztetni. 
T ,"y külvárosban vacsorához ült a család, 's a férj le- 
ejte \ illáját, midőn utána nyúlt, nejének ágya alatt egy 
széles férfit pillanta meg, kit azonnal elfogtak. Eleinte az­
zá menté magát, hogy a hideg miatt menekült oda, utóbb 
P°dig, hogy a nőnekjkedvesc; de végre mégis kisült, hogy 
!!c'n 8zivet< hanem pénzt akart rabolni. — A zugligetben 
farkasok mutatkoztak, eddig ott csak rókákkal lehető ta­
lálkozni. A farkasok ellen sokan indultak a fővárosi va-

A JÓZSEF-EMEÉK ÜGYÉBEN. A .bizsef-e,„lék- 
egyesület. választottéiig!! örömmel jelenti a t. ez. közönség­
nek, hogy miután a szétosztott aláírási iveknek cddigeíé 
visszaérkezett csekélyebb részén már Is 20,304 penfo­
rint 3fi krnyi ősziét njánltatott a részvevők által, ’s'ebből 
alulirt napig közel 20,000 pgó toriul fizettetett be, mclly- 
bol 18,000 pengő forint több hónap óta biztos helyen ka­
matozik, 's miután e szerint a küzgyiilósileg elhatározott lo­
vas érez-szobor költségeinek a szobrász! és öntési munkák­
ért esendő része már majd majd fedezve van. a közgyűlés 
határozatához képest a czél megközelítéséül jogosítva ér­
ző magát Schwanthaler Lajos müncheni aeiulemiai pro­
fessor!, ki e nagyszerű mű elkészítéséül szinte közgyiilé- 
sileg választatott, megbizni, hogy az emelendő érezszobor 
mintázását kezdje meg; sőt e végre már a kellő adatok is 
legnagyobbrészt megvannak szerezve. Ezeknek előre bo­
csátásával nem hagyhatjuk emlitetleniil azon szives fára­
dozásokat, mellyekkel nagyin, b. Vay Miklós koronaőr, 
és gróf Almásy Móricz alkinestárnok ő excjok, és mélt! 
Stofiér József kir. udv. tanácsos ur részint az aláírásokat 
’s ajánlatokat tetemesen öregbítve, részint a dicsőült főhg 
Nádor legjobban talált arezképének, mellszobrának, ’s a 
szoborminta tökéletes elkészítéséhez kellő adatok meg­
szerzése körül az egyesület ügye iránti kegyes részvétü­
ket tanúsítani, ’s annak czélját hathatósan elősegíteni mél- 
toztattak, 's mellyekért a választottság hálás köszönetét 
van szerencsénk kijelenteni. Egyébiránt a választottság 
kötelességének ismervén a t. ez. közönség előtt valamint 
az eddig visszaérkezett 171 aláírási ivekről, 's azokra kö­
telezett ajánlatokról, úgy a begyült pénzekről is nyilvá­
nosan számolni, megbízatásunkhoz képest legközelébb 
szerencsénk leszen at. ez. ívtartók neveit, azzal együtt, 
vájjon iveiket már bekiildötték-e, vagy som , úgy szinte 
az aláírók neveit 's lekötelezett ajánlataikat, annak meg­
említésével, vájjon azokat már befizették-e, vagy sem, 
hírlapok mellett szétküldözendő nyomtatványokban kimu­
tatni. Addig is engedje meg a t. ez. közönség élvezhet­
nünk azon különös szerencsét, hogy nmlgii gr. Seilern Cres- 
eentia gr. Széchenyi Istvánná ő oxcjának kérésünkre 100 
pengő forint ajánlat kíséretében egyesületünk választott- 
ságához küldött kegyes válaszát szórni szóra ide iktatva 
közölhessük, mint következik : „Tekintetes választmány! 
11a azok, kiknek kezeibe az örök gondviselés egy hon, egv 
nemzet jelenet s jövőjét teszi le, magasztos hivatásukat 
felfogva, annak lóvén és lelkesen megfelelnek : élőtök a 
haza oltárán olly áldozattá válik, mellyel hő méltánylat- 
tal érdemül elismerni a honnak, a nemzetnek fő köteles­
sége. Illy szent kötelességet teljesít a Pest városában 
alakult társulat, inelly nem elégelve azt, hogy a dicsőiül 
Nádor nevét és félszázados érdemeit a történetiró a haza 
évlapjaiba örök hetükkel jegyezze fel, a nagy férfin 
emlékére 's a későbbi kor számára ércz-szobrot óhajt 
emelni. \ egye a társulat szívélyes köszönetéinél megem­
lékezéséért , m el Ível engem is azok közé szá­
mított, kik a d i e s ö ü 11 I őhe rezeg iránti ke­
gy ele tö k n ek bármi csekély jelét adni buz­
gó k o d n a k : ’s midőn e szent ezélra filléremmel adó­
zom, azon büszke önérzetben teszem azt, hogy lakója va­
gyok a hon szivének, ama városnak, inelly c kegyelet dl 
lando jelet az emelendő érezszobrot- felvirágozása emlé­
kéül is birandja." A ki is a múlt évben küldött aláírási iv 
visszarekesztésc mellett, a társulati czélnak, sikert 's min­
den jót óhajtva maradok. Pozsony jan. 20án 1848. Gróf 
Széchenyi Istvánná született Seilern grófné.“’S ezzel be­
zárva jelentésünket, illő tisztelettel kérjük a t. ez. ivtar- 
tokat : méltuztatnának iveiket az eddigelö gyűjtött aláírá­
sokkal minélelébb hozzánk beküldeni. Költ Pesten, a Jó­
zsef emlékegycsiilet választottságának 1848ik évi jan. 21b 
tartott üléséből. Kottenbiller Leopold s. k. egyesü­
leti elnök. K a c s k o v i c e Lajos s. k. titoknok.

Erse k uj vári ta knrékpé nztár, február Ükén 
1848. Érsekújvár kebelében, ö nagyméltóságának gr. Ká­
rolyi Lajosnak elnöklete 's vezérlete alatt, ki mint Nyitra- 
megye főispánja mit sem mulaszt el, hogy n kormányla- 
tára bízott megyében minden szépet, jót 's üdvöst létre 
hozhasson, takarékpénztári intézet alakult. Az eo-vlot 
ügyei, 300, ötven pengő forintos részvényeken, melfvek- 
nek előlegesen csak fele találtatott szükségesnek befizet­
tetni, forognak. Az intézet f. é. január 3án nyittatott 
meg, s az. alapszabályok értelmében első közgyűlését teg­
napelőtt azaz febr. 7én tartó, a közgyűlésen megjelent 
tagok számából lelietc tapasztalni, hogy az intézet iránti 
részvét nem csekély. Az elnöki jelentésből kitűnt, mikint 
az első hónapban január Utói 31 kőig az egyesek betéteié 
3106 ft 44 kr pengőre ment, ide a betétei! ’s egyéb dijak 
nem számitatván. A pénzösszeg , uiellyről a társulat ja­
nuár 3lén rendelkezett, vagyis az átalános forgalom: 
pengőben 10,3811 ft 54 kr volt. A tényleges forgalmi ál­
lás pedig, vagyis a mi az egylet kezeiből a község közé 
ki származott : 414(1 ft 12 kr pengőre ment. Az alclnök- 
ség c hivatalos jelentését azon édes reménynyel bocsátja 
közre, hogy a vidéki uraságok, földbirtokosok, ’s földmű­
velők, leginkább pedig Nyitramegye lelkes fiai és leányai, 
ezen zsenge intézetet megtakarított forintjaiknak ide le­
endő kikamatozásával elősegíteni sziveskedendnek.
Id. Hamar Pál, alelnök.

TUDÓSÍTÁS n magyar nemzeti museum tár­
gyában. A es. kir. fAliarezogságe szeretve tiszteli fonságes

I nádornak közelebbi magas rendelete következtében a m. n.
masnim gyűjteményei nyilvános szemlélhetésökre nézve ad- 

I üig is, inig azuk tökélyesni rendezhetők lesznekf. e. jan. 24- 
tol kezdve köieikuző ideiglenes napi rend hozatik folyamatba :
1 ) A közönség részére jelenleg megnyitható gyűjtemények 
(iintiep es vasárnapokat kivéve) naponkint dél előtti il érától 
kezdve 1 óráig tóinak nyitva, és pedig hétfőn s csütörtökön 
a kincstár, pénz régiség gyűjtemény, kedden pénteken a 
természet osztály 's kézmügyiijtemény, szerdán ds szombaton a 
kcpiár. 2) A közszemléletre meghatározott idő kezdete ’s vége 
a ni. n. museum belső udvarán alkalmazott harang meghúzá­
snál adatik mindenkinek tudtára. 3) Nap és esernyőket, bo­
tokul, kardokat, vagy más bárminemű fegyvereket a gyűjte­
mény-termekbe bevinni tilos lóvén, azokat visszajöttökig a t, 
ez. látogatok a kapusnál hagyják letéve. 1) Szülőik vagy fel­
vigyázójuk nélkül megjelenő 's 10 éves korukat lóiul nem ha­
adó gyermekek, valamim iskolai könyveikkel jövő tanulók 

(hacsak könyveiket a kapusnál nem hagyják) a gyűjtemény- 
termekbe nem bocsáthatók. •'>) Valamint mindenkinek ügyei­
mébe ajánltatik az épület és termekben fentnrtandó tisztaság 
megőrzése : úgy különösen kéretnek a t. ez. látogatók, hogy 
a kiállított tárgyakhoz ne nyúljanak, a termekben különválva 
ne Járjanak, hanem az illető vezető mellett maradjanak, K u- 
iin yi Ágoston, a magyar nemzeti museum igazgatója,

A pesti szerb Nemzeti újság ódik számában a követ­
kező sorokat olvastuk : „Ogulin •; ,, január 1848. Ma iti- 
!,“ el Olaszországba a es. kir. ogulin i ezred első zász­
lóalja Knezsev ies Vászó zászlós ur által vezéreltetve, és 
mind a mellett, hogy olly rögtön kelle felkészülnie, mégis, 
olly pontosan és rendesen, olly bátor és vidám lélekkel 
történt minden, hogy sem ezen iszonyú hideg és hóziva­
tar, sem pedig a gyöngéd családi és baráti viszonyok azt 
e szent hivatása teljesítésében legkevésbbé sem akadálvo- 
zak, mert vetélkedett egyik a másikkal, bizonyításául an­
nak , miképen köztük mindegyik vitéz őseinek méltó iva- 
deka, és minden pillanatban életét és mindenét szeretett 
királya szent akaratanak feláldozni kész. Mindezeknek 
ö ex ja Hartlieh J. altábornagy és Teodorovics Kozma 
dandár vezér urak szemtanúi voltak s vitézeinket mél­
tán megdicsérték, az újon érkezett Stcinberger alezre­
des és Terkulya zászlós urakat pedig azon észrevételre ve- 
zeté, hogy szerencséseknek és megtisztelteknek tartják 
magokat szeretett fejedelmünket szolgálni velünk, kik 
harczias erényben és értékben semmi hadseregnek nem 
állunk utána. Az egyhangú : „ZsivioFerdinand !“ melly- 
hez v itézi Supplikatz István ezredes urunk a búcsúzó zász­
lóaljhoz intézett megható beszédét csatoló, harczias 's vi­
dám dalokkal kisérve — áthangozá egész vidékünket, kö- 
zos lelkesülés és vitézi nagyságnak jeléül, fejedelmünk pe­
dig és honunk dicséretére. Es így huesuzánk el szives kö­
szöntéssel : „Isten veletek kedves barátink.“ — Boldog 
azon nemzet, mellynek Illy fejedelme, és boldog azon feje­
delem. kinek illy nemzete van. Zsivio .' — És Így ko­
szi intjük u magyar ellenzéket Pozsonyban.“

I ő ji api jótékonya á g. Kevés napokkal ezelőtt 
jótékony intézményéiről dicséretesen említett palugyai és 
)<>dafalvi 1 alagyai Imre nyitrai m. püspök ur d mlga szi­
len hordozván az Isten nagyobb dicsöitéséVsa hívek lelki 
előmenetelét mint tan lelkes példájával buzdítandó a nap- 
janikban nem egyhelyt hideg, gondatlan egyházi pártfo­
gókat, legközelebbről ismét nagyszerű áldozatokat tőn. () 
mlga ugyanis a kegyes pártfogásának örvendő hodafalvi 
és kis palugyai sz. egyházak csinos kiujitására, a szüksé­
ges, szent bútor-, és ruházatra mint nem különben Boda- 
falván egy uj plebániaház emelésére, a már előbb adott 
lt'.flOO vtton kiv id 54,000 vf'tot kegyeskedett adományozni. 
Igénytelenek egyszerű soraink, de ha ezen 's az éhez hason­
ló száz más fényes áldozatot 's tettet részrehajlatlan szem­
mel nézzük, újólag hebizonyul : miszerint nincs hrtzánk- 
nak nemzetünkre jótékonyabb befolyású birtoka. nincs 
kozösh, nincs lelkiismeretesebben javára fordított évi 
jövedelme, mint az, mclly szent királyaink hitbuzgó 's 
jámbor őseinktől az oltár illő föntartására,a szegények örök­
ségeid, az egyház anyaikig Iliisáfárkodásárn bízatott. II.

HÍ'lil'ftLD.
•'’-ó-GY BKI1ANNIA. (M. Post.) Nem érthetünk 

egyet azon angol publicistákkal, kik jóllehet bclügyeink- 
hen nem tartoznak a forradalmi iskolához, mégis hivatva 
gondolják magokat , az Ausztria által jelenleg Olaszor­
szágban gyakorolt politikát kárhoztatni. Mi e politikát 
koránsem zsarnokinak, hanem az adott körülmények közt 
a lehető legszelídebbnek tartjuk. Hivatkozunk mindazok 
tapasztalására, kik Olaszországban utaztak, nem halad­
ják-e felül az ausztriai kormánypáleza alatt lévő tarto­
mányok a többi vidékeket mindenben. mi az élet biztos­
ságához és illendőségéhez tartozik, és a vadság ’s koldu­
lásra való hajlamot kifejlődni akadályoztatja. Valóban , 
alig van Olaszországban az életnek és vagyonnak valamelly 
bátorsága, melly közvetve vagy közvetlenül az ausztriai 
kormány hatalmától és éberségétől nem függne. Esztclen- 
ség tehát Ausztria ez időszerinti erélyes ellmtározottsá- 
gat egy vas akarat kegyetlen sőt otromba gyakorlásának 
(ezek n Times szavai voltak) bélyegezni. Az ‘illvcn beszéd 
vagy a szenvedélyesség meggondolatlanságából ered, 
vagy merő ostobaságból es azon körülmények nem Isme­
réséből , mellyekrc az ausztriai kormány alapítva és irá­
nyozva van................. \ annak bizonyos emberi fajok ,
mellyck a szabadság izzó és mintegy költői fogalmai mel­
lett , egészen képtelenek, a szabadságnak gyakorlati 
hasznát venni, vagy csak önmagukról is gondoskodni.
\ ilagos példák vannak erre a mi brit birodalmunkban is.
A csendes angolok ritkán engedik ugyan magokat át kép-
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7, l. i.l.is ömlengéseknek «.zalmdsilg elvont áhhisnirúl, 
„„■„Is igen jól tudják a szabadsagot visszaélés nélkül liasz- 
n.||iii. Ellenben az irlamlink . kiknek lelkűk lelve egy 
képzeleti szabadság erős szinti ke|ieivel, imhek kultiii 
szabadsiigszumjjal. >' szabadságnak gyakorlati használa­
tára tottlen- alkalmatlanok. Az irlandiaknak a brit alkot­
mány elveiből nincs hasznuk es oily kormány mint az 
ausztriai , rájuk nézve kimondhattál! jótétemény lenne. 
Az olaszok véralkata csaknem hasonló. Olaszországra úgy 
mint Irlamlra a politikai önkormányzás átok lenne. Min­
dig szabadság után epedve és szabadságért összeesküdve, 
mihelyt elérnék, saját romlásukra elnenek \ ele. I.lmn- 
lasztanák az onlékezes azon szabályait. melly nélkül min­
den status-társaságnak mulhatlanul rendetlenségbe és 
nyomorba kell dőlni. Kz nem puszta és semmi tapasztalás 
által nem támogatott theoria. Menjetek Olaszországba . 
a hol Ausztria uralkodik, rendet és gondosságot 's átalán 
véve anyagi jóllétet fogtok találni. Menjetek oda, hol az 
olasz, természet szabadabban mozoghat, ünelhanyagnlás- 
ban fogjátok találni. Ausztria kormányrendszere , igaz, 
nem tökéletes, 's'mi nem is állítjuk , hogy azt (llaszor- 
szagban meg nem javíthatna; de kormányát zsarnokság­
ról vádolni és Europa megvetésének tenni ki csupán azért, 
mivel el van határozva, a lázadás szellemét letartóztatni 
t flaszországban , az vagy vastag tudatlanság vagy go­
nosz igazságtalanság.

(ILASZORSZAG. ( ) cs. k. ap. felsége és a modenai 
nagy be rezeg ö fensége közt múlt evi dec. üdén következő 
szerződés köttetett: ,,Az ausztriai császár ő felsége és ő 
királyi fensége, a modenai bcrczeg, ausztriai főberczeg, 
lelkesítve a közös kívánságtól, a közlök fcnúllo barátsági 
és családi kötelékeket még szorosabban összekapcsolni, 
és egyesült fáradozásaik által, statusaik belső es külső bé­
kességé ’s törvényes rendének fentartasárol gondoskodni, 
e tekintetben különös szerződés kötésére egyesültek, h 
végre felhatalmazottjaikká nevezték: Ausztria császárja 
ö felsége Metternich Kelemen Wenzel Lothar bcrczeg

u magosságát, portella! herezoget, köiilgswarti grófot, első 
rangú spanvol grandot, nranygyapjas vitézt, a magyar 
kir. sz. Istvánrond és a polgári arany 
resztesét ’stb. ő cs. k. apóst, fel.-

érdemjel nagyke- 
kamarását status- és■t ’stli. ő cs. k. apóst, lelsege 

conferentia-ministert, házi, udvari es statuscancidlárt : es 
O királvi fensége Modena berezegc főberczeg, gróf Volo 
Tivadart, ő fensége kamnnisát, kik igazaknak talált 
felhatalmazásaik kicserélése után következő vzikkekhen 
egyeztek meg. l.Cz.ikk: Minden esetben, midőn az 
ausztriai császár ő felségének és a modenai herezeg ő ki­
rályi fenségének statusai külső megtámadásnak lennének 
kitéve, a magas szerződő felek kötelezik magokat, egy­
másnak kölcsönösen, minden rendelkezhető eszközökkel, 
segítséget nyújtani, mihelyt erre egyik felnek a másik 
általi felszólítása megtörtént. 2. Czikk: Miután e sze­
rint a modenai berezeg ő királyi fenségének statusai az ausz­
triai császár ő felsége olasz tartományainak védvonalába 
esnek, a modenai bcrczeg ő fensége jogot ad a császár ő 
felségének, a császári seregeket modenai batarrn küldeni 
és az ottani erősségeket megszállatni, mihelyt a közös ve­
delem vagy a katonai elővigyázat úgy kívánják, .i. 
Czikk: Ha ő királyi fensége a modenai bcrczeg statu­
sainak belsejében olív viszonyok találnának beállni, mely- 
ivek alapossá tennék az aggodalmat, hogy a törvényes 
csend és rend megzavartathatnak, vagy pedig, ha az illye- 
tén nyugtalan mozgalmak valóságos lázadás fokára lep­
nének, mellynek elnyomására a kormány eszközei ele­
gendők nem lennének, az ausztriai császár ő felsége kö­
telezi magát, tiistinta vett felszólítás után minden katonai 
segedelmet, melly a csend és törvényes rend fentartására 
vagy helyrehozására szükséges, nyújtani. 4. Czikk: 
Modena berezegc ő királyi fensége kötelezi magát, ő cs.
's apóst. le. felségének előlcges beléegyezése nélkül sem­
miféle, bárminemű katonai ügyességre más hatalommal 
nem lépni. fi. Czikk: Külön egyesség által fog szabá- | 
lyoztatni haladék nélkül mindaz, mi az egyik fél seregei- I 
nck tartására vonatkozik, mihelyt azok a másik fél téridé- |

tón működnek, fi. Czikk: A jelen szerződés megerősí­
tendő és a megerősítések 14 nap alatt, vagy lm lehet még 
elébb, cserélendők ki. A jelen szerződést mi, az ausz­
triai császár ő felsége és a modenai herezeg, főberczeg 
ö kir. fensége felhatalmazottjai, aláirtok és pecsételőkkel 
elláttuk. Kelt Becsben 1848. dec. 24én. Metternich ber­
ezeg. Grál X olt) l ivadar.

Hasonló tartalmú szerződés köttetett ő császári ki­
rályi felsége és Panna berezegc spanyol in fans ö királyi 
fensége közt is.

NÉMETORSZÁG. München, felír. Ö. Ma dél­
előtt tartotta Haneberg professor a szent Lajos egyház­
ban a halottas beszédet a múlt hétfőn eltemetett Görres 
professor felett. Az egyház tömve volt minden rendű 
hallgatókkal. A szónok beszéde elején megérintő, mikép 
G iirres halálát nemcsak az Izar mellett, hanem a Haj na, 
Spree, a Duna és a Tlberis partjain egyenlően fájlalják. 
Egész Németország érzi, hogy vele egy nagy és erős lé­
lek költözött el (I földről. Beszéde folytán előadta, mit 
szolgáltatott Gijrrcs, mint politikai, költői és vallási iró. 
Egész valója szeretetet lehelt, habár néha nyilvánifásá- 
nnk módja ellenkezőt látszott mutatni. Az elhunyt csak 
egy hétig volt fekvő beteg ’s teljes lélekjelenléttel halt 
meg. VégpillanaUtiban még egyszer lebegett szemei előtt 
a világtörténet nagyszerű képe, ’s egymás után elmélke­
dett minden nemzetről, végre a szláv törzsekről és a ma­
gyarokról. Görres élete 71 ik évében mell-betegségben 
halt meg jan. 29én. Életének legfontosabb szaka a ,,Rhei­
nischer Merkur“ kiadásával kezdődött 18lében. Alig je­
lent meg e la]), mindenik száma azonnal lef'ori 1 itatott az 
angol lapokban, ’s ez által szava a Napóleon ellen felkelt 
világ kifejezése lett. Blücher soha sem ült az asztalhoz, 
mielőtt a Merkúrt elolvasta volna, Napoleon pedig ötö­
dik hatalmasságnak nevezte a koblcnzi embert. Koblenz 
Görres születéshelye volt.

Szerkeszti Szenvey József.

Jg e .

ti m a g v a r 1< o r e s k c ti e
I r a

ií I' S it S ií o-

S
k ti z g v if 1 ó s é r o.

Szerencséje van az alulirl választmánynak jelenteni, miszerint a magyar kereskedelmi társa­
ságnak évenkintí rendes közgyűlése az. idén marlins le- 18-an fug tartatni, délután ő órakor az. ipar- 
egyesulct szállásán, újvilág utczai llkey-félc 3G.T sz. alatti házban, mellyre a t. ez. részvényesek tisz­
teletit I mi gliivatnak azon szives kérés kijelentése mellett: méllóztassanak részvényeikéi az alap­
szabályuk VI. 4-a értelmében vagy elfire a társaság pénztári liivat.iIánál letenni, vagy a közgyűlés 
szilié elült felmutatni. - Tárgyai a közgyűlésnek kővetkezők :

a) Jelentés a társaság munkálatairól: 
ti) A lefolyt évi mérleg előterjesztése : 
c) Az osztalék meghatározása, 

kelt Pesten február 7-én ISIM.
121. (Ino; (I, :t) A iniigvnr kereskedelmi lavsnsiig !alas/.linnnyn.

(1(12) 31 e (>• I v a s. (1,3)

A kőszegi jKiszlu- és gynpjuszüvet gyár részvény l;írs.iság részéről c l\ 1848—iki é\ i február 
27-én, szalmd kir;il\i Kőszeg városában , reggeli 10 lírakor laiiandó renrlkiviili közgyűlésre minden 
I ez részvényesek ezennel me gliivatnak. Kőszeg január 29-én 1848.

A kormányzó választmány állal. 
Hutter Síimnél tiloknok.

(24)
88. II i ni c I in é ií y. (4, 5)

A Mailand-Como vasul-! állalat az. Arnstein es Eskeles vált üli áznak, mint a hajdani 
Monza-)asut-társaság képviselőjének, ‘-i.T2.000 aiisz.tr. lira vagy 84,000 pflnyi évi kamatot, 
40 évre biztosítót t, és első elsőbbségbe liilelz.alogilag bi/.losnn a I ti tot t. E 332.000 
anszlr. Iir. vagy 84.000 pflnyi évi kamatra az Arnstein és Kskeles váltóliáz 144.000 kainat- 
biztositórészvényt, 2.010.000 pfttal bocsátott ki, mellvek a rajtok világosan megmagyarázott 
sorshúzást és visszafizetési mód szerint, 3.300.000 pfttal fognak visszafizettetni.

A kivaltkepi hasznok, mcllyeket c sorshúzás! és visszafizetési terv nyújt, és mellyek azt 
kiilutios figyelemre méltóvá teszik, következők:

a) A nagy nyereményeknek igen nevezetes, 2000-re menő szalun, közöl lök 40 nye­
remény 20.000 fltal, 40 ny. 3000 fllal, — 40 ny. 2000 Ittál pp. 'stb.

b) Azon körülmény, miszerint az, első sorshúzást"évtől az. utolsói* mindig egyenlő sor­
ban cs egyenlő szaluban, t. i a 40 scriesből 3000 kanintbizlositórészvény fog suyshuzalni.

A kinek telinI a 40 series mindegy ikehül lm vsak egy knmnfbiztosiInreszvényé 
Is van. minden oben Milamellv jntnloniiliit. vngy legalább "n biznnyns részletet kell 
megnyernie.

A mar üzletben álló .Tlniliind-Vomo vasul vonalán ez évben tetemesen növekedett forga­
lom következtében, a fennevezett Arnstein es Kskeles váltóháza olly helyzetben van, hogy 
már 1848-lk ev első felehen a meghatározott évenkinli kamatnak első kiosztását előveheti, 
nm égre a 3000 kamatbiztosiló részvényeknek

első sorshúzása
1849. évi jonuav 2-kn helyeit, már a legközelebbi

1S4S-UI .iuliiis 1-jén
fog megtörténni.

Azután az |84!l-ik oi jan. 2-kan fog ismét 3000 kamatbizlositó részvényeknek máso­
dik sorshúzása történni, és úgy tovább a közhírré lett sorshúzás! terv löli eltérés nélkül 
minden évben hnsonló szalu. u. ni. 3000 kninnlbizlosilú részvény sorsbuzalik. inig a 
klborsalolt 144.000 összes szám el nem fogy

K. knmnthizlosito részvényeknek kelel-iirn jelenleg még 141 i pfl, liánéin az. mind­
inkább növekedik, minél lobbiin Közéig n liuzns ideje.

Az Arnstein es K.skeles váltóliaza a sozsluizott kamatbiztosiló részvényeket a húzás után 
egy hónapra fizeti ki, az alulirl nagy kereskedőim/, pedig azokat tüstént, a szokott discnnln 
levonása mellett Kifizeti. Becs decemberben \b\l.

Pcrissulti G. 31.
cs. k. sz. nagykereskedő.

Ezen kamnlbizlosilói'észvények Pesten legjulánvosb 
folyamáron kaphatók I, n e Í" f urnái. Imi »■/. illető Pm- 
grnmmok ingyen szolgáltainak ki.

riilajdonos Borson Márton.

Hivatalom tudósítások.
(98) ]| j p (1 c t m é n y. ű-

119. En alulirt mindazon adósságukat, mcllyck 
iránt mind én, mind testvér öcsém Fereucz váltó­
kat és kötelezvényeket, réaz.int saját nevünk alatt, 
részint pedig jótállói minőségben kibocsájtoltuiik. 
visszahívom, és minden ne Ián iránta, úgymint 
egyéb adósságokra nézve formálandó igényeknek 
cllcncinnnduk.

Minthogy pedig a betöltetlen és testvér öcsé­
met sz.cnvciiöleg terhelő váltókat, az illető hite­
lezők nagykorúsága elértekor is mint abban kel­
teknek nyilv ányitliatnak: én ezennel minden tán 
akkor tájban is formálható igényeik megszűnteté­
sére (mllokrc adóin : hogy mindeunéinű váltó és 
kötelezvény csak akkor bírhat kötelezéssel, ha a 
legale testimonium állal bebiz.onyiltatik, hogy azok 
nemcsak a keleti napon és esztendőben kikeltek, 
hanem érettük is az. érték letételeit.

Mellynek miképeni eljárását az illető hitele­
zőkre bízom, Báró Hems József.

(,7or Hirdetmény. t3,3)
Ezennel közhírré tétetik, hogy c folyó felír, 

hú 20—ik napján délelőtti 10 órakor Promontorban 
a főtiszti hivatal irodájában néhai Szauer Klára 
asszony hátrahagyott tömege, melly egy ujonan 
épített ház , és több '/, szőlőkből áll, közárverés 
utján el fog adatni. — Kelt Promontorban február 
A-iin 1818.________________________

A gyáralapító részvény- 
társaság

részéről az. alapszabályok 18—ik y - a érlelőiében 
folyó évi martins hó 19-én, Pesten a nemzeti Ca­
sino teremében reggeli 10 órakor tartandó rendes 
közgyűlésre a t. ez. részvényesek tisztelettel 
megliivatnak. Kell Pesten felír. 10-én 1848.
120. (00) (I, 3) Az. igazgatósa* altul.
II e r k en a s l Gusztáv pesti kiadó könyvárus- 

nál megjeleni és
Wigand Ív, pozsonyi könyvárusnál

kapható:

Nemzeti Iparunk.
Irta Erdélyi János; bővítve és jegyzetekkel 

kisértve
kiadta Fényes Elek.

8-iét. Pesletyl84G. fűzve I ft 20 kr. pengőben.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent cs minden 

hiteles könyvárusnál kapható :

AZ ORSZÁGGYŰLÉS
KENDF.ZÉSKRÓL.

Irta
Irinyi József.

Nagy 8-rét. Pesten 1847. fűzve 40 kr. pp.

A sz. k. városok
«ZAVAZATJOOA.

ORSZÁGGYŰLÉSEKEN.
Irta

JÄSZAY PÁL.
Nagyy8-rét. Pesten 1843. fűzve 30 kr. p. 

Nyomtatja Länderer és II e eken a s t.

Hecken as! Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható :

VADON VIRÁGAI
Novellák.

Irta
J ó k a i M <> r i e z.

Nagy 12-rét. Pesten 2 kötet fűzve 2 Irt 40 kr. pp.

Heckenasl Gusztáv
pesti könyv-kiadónál megjelent és minden hiteles 

könyvárusnál kapható:

Az ifjúság olcsó könyvtára I XII
I. II. <’nm|i(‘ J. II.. Ifjahhik Robinson. Mu­

latságos olvasókönyv gyermekek és 
ifjak számára. 2 füzet. Köz ve 40 kr. p. 

111. Toolli Isi) .. A Romaiak történetei if­
jak használatára. Második kiadás. 
Fűzve 20 kr. pp.

IV —VI. Vhlmani I... Tarka jelenetek az em­
beri életből. Uj olvasó könyv. Az if­
júság hasznára és gyönyörködteté­
sére. Válogatva fordította Sárospa­
taki Pataki Pál. 3 kötet. Fűzve 1 ft p. 

VII. VIII. lilnlz .lukul). Erényi atya. Olvasó 
könyv, népiskolai tanulók számára. 
Ilasznállathatik magán-oktatásoknál 
is. Magyarosit.! Szives Mihály. 2 fü­
zet. Fűzve 40 kr. pp.

IX. Tooth. A Görögök történetei. Ifjak
használatára. Fűzve 20 kr. pp.

X. Egede Junos, A Grönlandi utazó. El­
beszélés. Az ifjúság számára Nieritz 
Illán. Fűzve 20 kr. pp.

XI. XII. Ilon Oiiiclinllc. 2 fűz. Fűz. 40 kr. pp.
Teljes 12 füzetben ára 4 ft pengőben.

Hecken a st Gusztáv pesti kiadó könyvárus­
nál megjelent és

W igán d K. pozsonyi könyvárusnál
kapható:

ATTILA.
Roman

von
Josojili Mariin.

1847. 3 »de. Geheftet, ft fl. Conv.-Münze.
BŰÉ” Ijcszallltott ár!

II c c k c n a s t Gusztáv ncsli kiadó könyvárus 
által megszerezhchclö s

Wigand K. pozsonyi könyviírusná 1
kapható:

MARTON JÓZSEF, Lexicon trillingnc latino - 
hungarico - gertnanicum ad ductiim Lexici 
scholaslici Schclleriani et Krischiano-Borniani 
elaboration, ac vocabulis medii acvi terminis- 
qiic scientiarum tcclinicis itlmiuc distinclis, 
auction adtlilo Tcrminoriim jnridicormn, iu- 
primis injure hungarico usilatorum, glossario. 
Nagy 8—rét. Két kötet fűzve 2 ft p.

— — Német-magyar-dcák szótár. A legjobb 
szó könyvek, különösen K raft deák lexicon.! 
szerint készítette. Nagy 8-rét. Kél kötet. 
Fűzve 2 ft p.


